

**КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**, неотъемлемый элемент правового статуса человека и гражданина. Юридической обязанностью каждого (гражданина Республики Беларусь, иностранного гражданина, лица без гражданства), кто находится на территории Республики Беларусь, является обязанность соблюдать её Конституцию и законы. При их нарушении возможно привлечение виновного лица к ответственности, в т. ч. уголовной, административной, гражданско-правовой и иной. Требование о соблюдении законов носит достаточно общий характер. Можно предположить, что, во-первых, речь идет о законах, которые соответствуют Конституции, т. к. в случае расхождения Конституции и закона должна действовать Конституция (см. ст. 137, 142 Конституции). Во-вторых, эта обязанность распространяется на все (не только Конституцию и законы) нормативные акты, если они изданы на основе и в соответствии с Конституцией Республики Беларусь. Что же касается невыполнения провозглашённого в Конституции требования об уважении национальных традиций, то, на наш взгляд, если при этом не нарушаются правовые нормы, может наступать лишь моральная ответственность. В Конституции закреплена обязанность каждого лица действовать таким образом, чтобы уважать достоинство, права, свободы и законные интересы других лиц. По существу, в ней идёт речь о том, что права индивидуума заканчиваются там, где начинаются права другого человека. Невыполнение этой обязанности влечёт юридическую ответственность. Одной из важнейших обязанностей граждан в любом государстве, в т. ч. и в Беларуси, является обязанность принимать участие в финансировании государственных расходов путём уплаты государственных налогов, пошлин и иных платежей. К исполнению обязанностей, в т. ч. и в сфере налогообложения, гражданин может быть понуждён, если они предусмотрены Конституцией Республики Беларусь и её законами (ст. 58 Конституции).

Каждый обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности. К историко-культурным ценностям относят наиболее отличительные материальные объекты и нематериальные проявления человеческого творчества, которые имеют выдающиеся духовные, эстетические и документальные достоинства и взяты под охрану государства (ст. 2 Закона об охране историко-культурного наследия). В нашем государстве проводится система мероприятий с целью учёта историко-культурного наследия и его последующей охраны от уничтожения или угрозы уничтожения; исчезновения или угрозы уничтожения; причинения или угрозы причинения вреда, ухудшения или угрозы ухудшения технического состояния; научно-необоснованных изменений (включая среду); ухудшения условий восприятия. За невыполнение обязанностей по охране, использованию, учёту, реставрации и исследованию историко-культурного наследия, нарушение режима содержания охранных зон, уничтожение (создание угрозы уничтожения), причинение вреда (создание угрозы причинения вреда) ценностям, нарушение правил их ввоза и вывоза, а также за другие нарушения законодательства об охране историко-культурного наследия виновные лица привлекаются к уголовной, административной, гражданско-правовой или дисциплинарной ответственности в соответствии с действующим законодательством.

Охрана природной среды – долг каждого. Хотя в ст. 55 Конституции относительно охраны природной среды использован такой термин, как «долг», а не обязанность каждого, действующим законодательством устанавливаются различные меры ответственности за его нарушения (административные, уголовно-правовые и др.). Защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг её гражданина. Порядок прохождения воинской службы, основания и условия освобождения от воинской службы либо замена её альтернативной определяются законом. Защита белорусского государства является конституционной обязанностью граждан Республики Беларусь.

*Г.А. Василевич*